Priklady

Funkcie 2 premennych

Nacitanie referenéného suboru s definovanymi funkciami:
Reference:D:\Math\Vyucha\funkcie2prem-ref. mcd(R)

1. Vypocitajte gradient funkcie Fa jej derivaciu v smere vektora v v bode B[x,Y]
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znazornenie definicného oboru:

2. Najdite dotykovu rovinu  k funkcii v bode B[x;,y,]
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P(x,y) = (X y Re(asin(x - 2y)))"

a) 2,2
2xy) =Xty dotykova rovina predstavuie linearnu aproximaciu funkcie, preto pouZijeme Taylorov
(XO yO) = (1 -2) rozvoj prvého stupria z = Tl(xo,yo) :
Z(xoyyo) =5 T(z,xo,yo,x,y,l) - -5+ 2X -4y
mdbzme tiez pouZit zabudovanu symbolickl funkciu "series”
z(x,y) series,x=1,y=-2,2 - -5+ 2 -4y
b)

2(x,y) = 4atan(y/x3)
(XO yo) =(1 1)

Z(XO s yo) - Tt

T(z,xo,yo,x,y,l) > TM+X—2+Yy

3. Najdite Taylorov rozvoj stupia 2 funkcie v bode B[X,Y,]

parcialna derivacia funkcie pod/a x:
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3) z(x,y) := exsin(y)

(XO yo) =(0 0)
T(z,xo,yo,x,y,z) - y+ Xy parcialna derivacie:

z(xo,yo) =0
(gradient funkcie obsahuije od exp(x)[sin(y)
parc.derivacie prvého radu)-> grad(z,x,y) - exp(x) Bos(y)

(Hessova matica obsahuje

H exp(x)[sin(y)  exp(x)dos(y)
parc.derivacie druhého radu)-> @.xy) -

exp(X)[@os(y) —exp(xX)[sin(y)

b) F(x,y) := x3 + 2y3 -2y

(XO yo) =(1 1)

T(F,xo,yo,x,y,Z) S A+ X+ Ay + %ma&— 4-2y)x - 1) + %m—z&— 10 + 12¥)Qy - 1
F(Xo,yo) =1

T(F.xg.¥o.x..2) sSimplify — 3= 3% - 6y + 3% - 2y + 63

4. N4jdite volné extrémy funkcie dvoch premennych

a)

z(x,y) = 3 + (xz + y)@y - najprv zistime stacionarne body rieSenim 2 rovnic o 2 neznamych:
. d _
Given —z(x,y) =0
dx

4 sx,y) =0 Find(x,y) (Oj
dy V)= Y -1

0
- vysledok skopirujeme do premennej SB SB := ( j
-1

- pomocou Hessovej matice a jej hlavnych minorov Specifikujeme stacionarne body
(o aky extrém ide a jeho suradnice v priestore)

volneX(z,SB) - ["minimum" (0 -1 3 -exp(-1))]

g f(x,y) := e2x(x + y2 + 2y) parcialne derivacie:
grad(f,x,y) — {Z@XP(M)EGX vy 2@) + eXp(ZDt)}
exp(2X)[(2ly + 2)

H(f,x,y) - {4@@(25&) Eﬁx Y+ 2@) + 4lexp(20x) 2lexp(2X) [(2ly + 2)
2lexp(2X) 2y + 2) 2[exp(2X)

Given d—f(x,y) =0
dx
g—f(x,y) -0 Find(x,y) - | 2 SB:
y

N

-1 -1

volneX(f,SB) — ["minimum" (% -1 _?1@xp(1)ﬂ

c) h(x,y) := x@—xz—yz—Gy Given g—h(x,y) =0
X

9hxy) =0 Find (_Zj B = (_Zj
i) - indxy) - |, =



volneX(h,SB) - ["maximum" (-2 -4 12)]

d) F(x,y) := x3—x2—y3+y2 Given d—F(x,y) =0 - ) )
dx 00 <= 0<o0 =
9 Fxy) =0 Find(x,y) 33 g ¥ 3
dy 02, 2 00 22
3 3 3 3
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20%)
volneX(F,SB) — . 2 4
"maximum” 0 — —
3 27
2 2
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ssewor (35 0]
Vizualizacia:
— T — T — T
P,(X,y) == (X y z(X,y)) Pr(x,y) = (x y f(x,y)) Ph(X,y) = (x y h(x,y))




